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ÖSSZEFOGLALÁS 

A környezetvédelem és a társadalmi felelısségvállalás területén a tudományos élet képvise-
lıi egyre többször hangsúlyozzák, hogy a vállalatok mőködésének társadalmi és ökológiai hatá-
sai egyre jelentısebbé válnak, így a vállalatok is felismerték, hogy az üzlet hagyományos érték-
rendszere – amely a profiton, a gazdasági növekedésen, a technológiai hatékonyságon és a pénz-
ügyi teljesítményen alapul – nem segíti a környezeti-társadalmi célok elérését. Egyre több cég 
felelıs gondolkodású vezetıje a profitmaximalizáláson túl, szociális, emberi jogi, környezetvé-
delmi szempontokat is beépíti a cég céljai, értékei közé, mely révén a hagyományos célrendszer 
módosul és elvezet a felelıs vállalat kialakulásához. 

A tanulmány célja, hogy a környezettudatos és felelıs vállalati magatartás fogalmi tisztázása 
után bemutassa azokat a menedzsment eszközöket, mely révén a vállalatok környezetvédelem és 
társadalmi felelısségvállalás érdekében vállalt elkötelezettségüket és hozott intézkedéseiket 
hitelt érdemlı módon nyilvánosságra hozzák. Ezt követıen értékelje a hazánkban mőködı mul-
tinacionális élelmiszer-gazdasági vállalatok, vizsgált témakörre vonatkozó, gyakorlatban meg-
nyilvánuló magatartását. 

Kulcsszavak: környezetvédelem, társadalmi felelısségvállalás, élelmiszer-kereskedelem 

ABSTRACT 

The representatives of scientific life in the field of environment protection and corporate 
social responsibility more and more often stress the importance of the social and ecological 
effects of operating companies. Therefore companies also recognized that the traditional value 
system of business – which is based upon profit, econimic growth, technological efficiency and 
financial performance – does not help reaching environmental and social aims. A growing 
number of company directors integrate social aspects, human rights and aspects of 
environmental protection into the goals and values of the comany other than maximizing profit. 
Therefore corporate social responsibility appears through the modofication of the traditional 
framework of objectives. 

This study aims to introduce management instruments by which companies publicise their 
commitment to environment protection and social responsibility. Subsequently the study aims to 
evaluate the attidute of multinational companies in the Hungarian food industry, concerning the 
subject matter. 

Keywords: environment protection, social responsibility, food trade 

BEVEZETÉS 

A szervezetelméletekkel foglalkozó szakirodalmakban (KOPPÁNYI, 1993; KISS, 2004; 
CHIKÁN, 2005) a korábbi években kevesebb olyan tanulmánnyal találkozhattunk, mely foglal-
kozott azzal, hogy a vállalat társadalmi és természeti környezetben mőködik. Ennek egyik fontos 
oka, hogy a szervezetelméletek az uralkodó közgazdasági irányzatok elképzelésein alapulnak, 
melyek a vállalat legfıbb céljának a hosszú távú nyereség maximalizálását, növekedést, terjesz-
kedést a jó üzleti, informális kapcsolat kiépítését, új termékek meghonosítását, új piaci szegmens 
meghódítását, meglévı termékek, szolgáltatások minıségének javítását tekintették. 
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A vállalat azonban nemcsak gazdasági egység, hanem a társadalmi és a természeti struktúra 
más dimenzióiban is fontos szerepet tölt be. Sokszor hajlamosak vagyunk elfeledkezni, azonban 
arról, hogy a gazdasági tevékenységek alapját a természet erıforrásai adják. Ezek épségének és 
egészségének fenntartása nélkül elképzelhetetlen az emberi élet. (O’TOOLE, 1991) Megállapít-
ható, hogy az ökológiai és társadalmi szempontból fenntartható gazdaság kialakításának egyik 
elengedhetetlen feltétele, hogy a pénzügyi szempontok mellett egyéb megfontolások is szerepet 
játsszanak a gazdasági döntésekben. (ODOR, 2008) 

Az „érték-alapú” vállalatelmélet esetében a lényeg, hogy a háttérben egy olyan koncepció, 
szempontrendszer húzódik meg, melynek legfıbb jelentısége abban rejlik, hogy a vállalatok 
mind nagyobb hányada felismerni kényszerül, és fel is ismeri, identitása részévé teszi azt a tényt, 
hogy az üzlet, a profit és a munka világa nem egy hermetikusan zárt terület. Kölcsönhatásban áll 
szőkebb és tágabb környezetével, végsı soron a társadalommal és a természeti környezettel. 
(KUN, 2004) 

A környezettudatos magatartás fogalmi tisztázása 

A környezettudat, környezettudatos magatartás fogalmának lehatárolása az egyéni és a szer-
vezeti szintő vizsgálatok szempontjából egyaránt lényeges feladat. Mindkét esetben nehézséget 
jelent azonban, hogy a környezettudatot a vizsgált tényezık olyan szövevényes rendszere jel-
lemzi, amelynek feltárását a kutatók témával kapcsolatos szubjektív nézetei is befolyásolják. 

A környezettudat nehezen értelmezhetı a hozzátartozó magatartás ismerete nélkül. Össze-
mosásuk veszélyeket rejt, ezért fontos a környezettudat és a környezettudatos magatartás fogal-
mának elkülönítése és összefüggéseik feltárása, hiszen a tudat sok esetben egyéb, külsı hatás 
által befolyásoltan jelenik meg a magatartásban. 

Noha a vállalati környezeti tudatosság fogalmával tanulmányok sora (DUDÁS, 2006; 
KORMOSNÉ, 2008; NEMCSICSNÉ, 2008; ODOR, 2008) foglalkozik, ennek pontos definíciója 
gyakran hiányzik, bizonytalanság tapasztalható elemeinek multidimenziós konstrukcióját illetı-
en, és az empirikus vizsgálatok sem terjednek ki összes dimenziójára és komponensére.  

A környezettudatot egy speciális érték- és hitrendszer, melynek megnyilvánulási formája a 
környezettudatos magatartás. Egy szervezet ökológiai szempontú viselkedését számos kompo-
nens befolyásolja, melyeket két dimenzióra (egyéni és szervezeti), valamint több csoportra 
(egyén környezettudatát meghatározó tényezık, szervezeti tagok magatartását a szervezettıl 
függetlenül befolyásoló tényezık, szervezeti tagokra és a szervezet egészére a szervezeten ke-
resztül ható tényezık) lehet bontani. 

A fentieket továbbgondolva egy vállalat környezettudatos magatartásán pedig azt értem, 
hogy a környezetorientált gondolkodásmód konkrét intézkedésekké, változtatásokká fejlıdik, 
mely alapján a vezetés mőködtet egy szervezetet, vállalatot, függetlenül attól, hogy ezt a válto-
zást piaci mechanizmus vagy adminisztratív elıírás hívta életre. 

Felelıs magatartás megvalósításának lehetséges menedszment eszközei 

Környezetközpontú irányítási rendszerek 
TSUJII (2007) adatai szerint 2006 januárjában 103 538, míg 2007 januárjában 129 031 válla-

lat rendelkezett ISO 14001-es környezetközpontú irányítási rendszerrel. (TSUJII, 2007) 
A tanúsítási rendszerrel rendelkezı vállalatok számában jelentıs eltérések figyelhetık meg 

az egyes országok között. Japántól (21 779) és Kínától (18 979) jelentısen lemaradt Spanyolor-
szág, ahol 11 205 vállalat rendelkezett tanúsítvánnyal, míg Angliában 5 400 szervezet, Finnor-
szágban pedig már csak 991 vállalat rendelkezik a tanúsítási rendszerrel. 

Hazánkban, 2005-ben 800, 2006 januárjában már 993 vállalat, míg 2007 januárjában 1 140 
vállalat rendelkezett ISO 14001 szerinti tanúsítvánnyal. (KÖVET, 2007) 
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JUHÁSZ (2006) a 2006-ban tanúsított vállalatok számának ágazati megoszlását ismerteti, 
mely szerint az élelmiszer, ital és dohánytermékek gyártásával foglalkozó vállalatok mintegy 
3%-os arányt képviselnek. 

Annak ellenére, hogy a hazai tanúsítványok száma messze elmarad az egyes külföldi orszá-
gokban tapasztalhatóktól, az elmúlt években jelentıs mértékő elırelépés volt megfigyelhetı a 
magyar vállalatok körében. 

Az EMAS tanúsítvánnyal rendelkezı szervezetek számát vizsgálva, elmondható, hogy a vi-
lágon 2007-ben 5 389 szervezet rendelkezett EMAS tanúsítvánnyal. Németországban 1 979 
szervezet rendelkezik EMAS tanúsítvánnyal, ezzel a legnagyobb arányt képviselve a vizsgált 
országok között. Németországoz viszonyítva közel fele a tanúsítvánnyal rendelkezık száma 
Spanyolországba, ahol 843 és Olaszországban, amelynél 761 szervezet alkalmazza az EMAS 
tanúsítványt. Az elıbb említett országoktól jelentısen lemaradva Finnországban csak 50 az ez a 
szám. (TSUJII, 2007) 

Magyarországon az Országos Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Fıfelügyelı-
ség 2007-es adatai szerint nyilvántartásba vett szervezetek száma 12, 2008-ban már 14 volt, 
amelyek közül egyik vállalat sem tartozik az élelmiszer-kereskedelmi szektorba. (I1) 

A vállalatok környezeti jelentése 
Míg Magyarországon mindössze néhány darabra tehetı azon vállalatok száma, melyek több- 

kevesebb rendszerességgel környezeti jelentéseket publikálnak, addig a fejlett országokban a 
jelentıs környezeti hatással jellemezhetı vállalakozások jelentıs része készít ilyen összeállítá-
sokat. Dániában pl. jogszabály határozza meg azon vállalatok körét, melyek számára kötelezıvé 
teszik a környezeti jelentések kiadását- meghatározott tartalommal. (JUHÁSZ, 2008) 

A 2007-ben készített felmérésben a KPMG 19 ország 100 kiemelkedı vállalatát vizsgálta, 
hogy milyen mértékben készítenek környezeti, szociális, kombinált környezeti és szociális, va-
lamint fenntarthatósági jelentést. A vizsgált vállalatok döntı többsége, 65%-a készített környe-
zeti jelentést, 11-12%-uk – közel azonos arányban – készített szociális, kombinált és fenntartha-
tósági jelentést. Az egyes ágazatokra is kiterjedı felmérések szerint, az élelmiszeriparban mőkö-
dı vállalatok 25%-ban készítettek környezeti illetve éves jelentést. (ODOR, 2008) 

A fenntartható fejlıdés elvének terjedésével egyre nyilvánvalóbbá válik, hogy egy vállalat 
tevékenységét nem lehet szeletek alapján értékelni, valamilyen módszerrel a teljes képet kell 
átláthatóvá tenni. Ennek egyik egyre jobban terjedı eszköze a fenntarthatósági jelentés. 

A jelentések minél szélesebb körben való nyilvánosságra hozatalához kínál újabb lehetıséget 
– mintegy évtizede – a cégek bárki számára hozzáférhetı internetes honlapja. Egyre több vállalat 
használja ki ezt a lehetıséget, és ilyen formában is közzé teszi tevékenysége környezetre gyako-
rolt hatását, társadalmi programokban való szerepvállalását, fenntarthatóság jegyében végzett 
tevékenységét. 

Online fenntarthatósági marketing 
Folyamatosan növekszik azon vállalatok száma, amelyek környezeti, szociális illetve fenn-

tarthatósági jelentéseiket a weben teszik közzé, így hozva szélesebb körben nyilvánosságra. 
Az elmúlt években a vállalatok még a hagyományos papír alapú jelentést választották, ma-

napság viszont már egyre több vállalat használja az Internetet közvetítı eszközként, mint a kör-
nyezeti, társadalmi, fenntarthatósági jelentések legkedvezıbb nyilvánosságra hozatali formáját. 
(SCOTT-JACKSON, 2002) 

Felmérések szerint 2000-ben a világon elektronikus úton közzétett környezeti és szociális je-
lentések 66%-a Európában és Skandináviában jelent meg, melytıl jelentısen lemaradva helyez-
kedik el USA, Kanada, Ázsia és Ausztrália, ahol alig haladja meg a 10%-ot a kiadott jelentések 
száma. Magyarország esetében elmondható, hogy környezeti jelentést 17 vállalat készített, vi-
szont egyik sem tartozik az élelmiszer-kereskedelmi szektorba. 



106 Gazdálkodástudományi Közlemények 
 

Összességében elmondható, hogy a környezettudatos és felelıs magatartás megvalósítását és 
hitelt érdemlı közzétételét szolgáló menedzsment eszközöket ma még rendkívül csekély mér-
tékben alkalmazzák a hazai élelmiszer-gazdasági vállalatok. Ebbıl arra következtetetünk, hogy 
ez a magatartásforma célrendszerükbe, filozófiájukba sem épült be, ezáltal a vállalatok kevésbé 
törıdnek környezetük védelmével. 

EREDMÉNYEK  

Mit igérnek és mit kínálnak az élelmiszer-gazdasági vállalatok? 

Élelmiszer-kereskedelmi vállalatok felelıs magatartása 
A hazai multinacionális élelmiszer-kereskedelmi vállalatok – Cora, Interspar, Tesco – inter-

netes oldalain és a késıbbiekben a próbavásárlás során azt vizsgáltam, hogy a vállalatok által, a 
fenntarthatóság jegyében hirdetett környezeti/társadalmi felelısségvállalás és az áruházak polca-
in felsorakoztatott termékek valóban mutatnak-e egyezıséget. 

A vizsgált élelmiszer-kereskedelmi vállalatok közül a Cora Hipermarket honlapja a környe-
zetvédelem kapcsán kevés információt szolgáltat, viszont az ezzel kapcsolatban álló szolgáltatá-
sokat ismerteti. Például eddig csaknem minden áruházában megvalósította a szelektív hulladék-
győjtést, az Öko-Pannon Közhasznú Társasággal együttmőködve. A veszélyes hulladékok keze-
lése érdekében az áruházakban elhelyezett győjtıedények segítségével, a környezet számára 
veszélyt jelentı elemek és akkumulátorok összegyőjtésével gondoskodnak. De nem kapunk 
információt arra vonatkozóan, hogy a vállalat foglalkozik-e a fenntarthatóság, felelısségvállalás 
kérdéskörével. 

A SPAR Magyarország Kereskedelmi Kft. honlapjának kezdı oldalán találkozatunk a társa-
dalmi felelısségvállalás melletti messzemenı elkötelezettséggel. Közvetlenül a „Fogyasszon 
naponta 3x3 féle zöldséget, gyümölcsöt!” egészségprogrammal. Az oldalról összességében el-
mondható, hogy konkrét, környezetvédelemre vonatkozó információt nem kapunk a vállalatról. 
Részletes tájékoztatás biztosít viszont az aktuális akciókról, kedvezı pénzügyi lehetıségekrıl, 
biztosításokról, termék specialitásokról, márkákról. Az egészséges életmódon, a saját márkák 
reklámozásán kívül, megtalálható a 2007-es és 2008-as évi általános jelentése. A 2008-as jelen-
tésben a Spar rövid történelmét, fejlesztési terveit, valamint saját termékeik rövid bemutatása 
olvasható. 

A Tesco Global Áruházak Zrt. honlapján, 2006-ban, vállalati felelısségvállalás címmel ki-
adott jelentés szerint, a Tesco-nál a vállalati felelısségvállalás egyet jelent a gazdasági, társa-
dalmi és környezeti aspektusok megfelelı mőködtetésével: 

A jelentésben feltüntetik a cég által támogatott programokat, Alapítványi adományokat. 
Környezetvédelmi lépéseit a „Tesco a természetért” elnevezéső programban foglalja össze. Leg-
népszerőbb kezdeményezésként, a bevezetett visszaváltható bevásárlótáska bizonyult, amely 
csak egy, a vásárlóknak kínált környezetvédelmi lehetıségek közül. 

Összességében a Tesco Global Áruházak Zrt.-rıl mondható el, hogy a vizsgált cégcsoportok 
közül, a legelkötelezettebb vállalat a környezet állapotának megóvása tekintetében. Mind kör-
nyezeti politikája, mind társadalmi felsıségvállalása érdekében tanúsított lépései alapján. A 
vizsgálatban szereplı többi vállalat egyáltalán nem, vagy csak nagyon kis mértékben mutatott 
készséget a környezetvédelem érdekében Internetes oldalaikon keresztül, mely persze nem jelen-
ti teljes elszigetelıdésüket a vizsgált témával kapcsolatban. 

Próbavásárlás 

A próbavásárlás helyszínéül, olyan multinacionális élelmiszer-kereskedelmi vállalatokat – 
Cora, Interspar, Tesco – választottam, melyek Debrecenben helyezkednek el, valamint Internetes 
oldallal rendelkeznek és az elızıekben vizsgáltam. A vállalatok által online közétett felelısség-
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vállalás és a ténylegesen megvalósított tevékenységek összefüggésének feltárása volt a célom, 
gyakorlati példák alapján. 

A próbavásárlás során az alábbi szempontokat vettem figyelembe: felesleges termékek, kül-
földrıl importált, de hazákban is elıállított termékek, túlzott csomagolás alkalmazása. 

Felesleges tárgynak, olyan használati tárgyakat nevezünk, amely birtoklásáról, használatáról 
életminıségünk romlása nélkül le tudnánk mondani és nem mővészi, illetve nem dísztárgy és 
nem játék. A próbavásárlás során, e meghatározás szerint az elektronikai ipar által gyártott ter-
mékek illetve háztartási kellékek találhatóak meg többségében. A legtöbb ilyen termék mőanyag 
borítású, ezáltal használata után nehezen lebomló hulladéknak minısül, mint például egy elekt-
romos morzsaporszívó és a mőanyag borításon felül még energiát is pazarolunk általa, vagy a 
szintén mőanyagból készült jégkockakészítı tasak. A vizsgált 3 vállalat közül a legtöbb ilyen 
termék a Cora áruházában található, pedig környezeti politikájukban, fıként az újrahasznosítás 
mellett érvelnek, védve így a környezetet. A legkevesebb felesleges terméket a Tesco -ban talál-
tam és elmondható, hogy az itt tapasztaltak tükrözték a legjobban a környezeti politikában válla-
lat kötelezettségeket. 

Az Európai Unióhoz való csatlakozásunkkal szinte elkerülhetetlen, hogy külföldrıl importált 
termékkel találkozzunk az élelmiszer-kereskedelmi vállalatok polcain, mindamellett, hogy ha-
zánkban is elıállított termékekrıl van szó. A következıkben felsorolt példák alátámasztják azt a 
tényt, hogy nem egy esetben fordul elı, hogy a külföldrıl importált – jelen esetben élelmiszer – 
termékeknek alacsonyabb az értékesítési ára, mint a Magyarországon elıállított ugyanolyan 
vagy jobb minıségő élelmiszernek. Megfelelı példaként szolgál az, hogy a magyar pritamin 
paprikának magasabb az ára, mint az Olaszországból importált kaliforniai paprikának, azzal 
ellentétben, hogy nyilvánvalóan magasabb a szállítási, tárolási és esetleges hőtési költsége, va-
lamint az importálásból adódó környezetszennyezés sem elhanyagolható tényezı. 

Manapság már szinte minden terméknél megfigyelhetı a túlzott csomagolás, sok esetben 
még akkor is, amikor ez indokolatlan. A fogyasztók adott termékek iránit figyelemfelkeltésének 
és a különbözı marketing eszközöknek köszönhetık az alkalmazott csomagolási módszerek. 
Megfelelı példaként szolgál a „Figurás eldobható ceruza” csomagolása, melynél papír és mő-
anyag fólia biztosítja a termék védelmét, mely csupán figyelemfelkeltı funkciót tölt be a gyere-
kek felé. Ilyen termék továbbá a Japánból importált illatosító, melynek alap csomagolása fém, 
ám ezen kívül papírcsomagolást is alkalmaznak. A vizsgált vállalatoknál annak ellenére találha-
tóak meg ilyen jellegő termékek, hogy környezetvédelmi céljaik között megtalálhatók a csoma-
golóanyagok csökkentése iránt tett intézkedéseik. 

KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK  

Nemzetközi és hazai vállalatok is felismerték, hogy az üzlet hagyományos értékrendszere 
nem segíti a környezeti-társadalmi célok elérését. Egyre több cég felelıs gondolkodású vezetıje 
a profitmaximalizáláson túl, szociális, emberi jogi, környezetvédelmi szempontokat is beépíti a 
cég céljai, értékei közé, mely révén a hagyományos célrendszer is módosul és elvezet a felelıs 
vállalathoz, ezen keresztül a környezettudatos magatartás kialakulásához. 

Valószínősíthetı, hogy azoknak az országoknak illetve azok vállalatainak, ahol több ezer 
vállalat rendelkezik tanúsítvánnyal, fejlettebb a környezeti tudatuk. A magasabb fejlettség oka a 
szigorúbb állami szabályozás, a társadalom fejlettebb környezeti tudata, gazdasági szereplık 
attitődje illetve kereskedelmi kapcsolataik révén a partner cégektıl is hasonló környezettudatos 
magatartást várnak el, ezzel igazolva a közvélemény felé saját elkötelezettségüket. Ezek a fo-
lyamatok hazánkban talán csak azoknál a cégeknél figyelhetık meg, melyek nemzetközi kapcso-
latokkal rendelkeznek. 

A élelmiszer-kereskedelmi vállalatok online vizsgálatánál a környezettudatos és felelıs ma-
gatartását értékelve megállapítható, hogy ma a vállalatok még nem tulajdonítanak nagy jelentı-
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séget a vizsgált témakörnek. A nemzetközi vállalatok gyakorlatával ellentétben, nagy lemaradá-
sok tapasztalhatók hazánkban. A magyarországi honlapokon a környezet védelem, a környezet-
tudatos magatartás iránti elkötelezettség tapasztalható. Az újrahasznosítás, szelektív hulladék-
győjtés, egészséges táplálkozás szinte minden vállalat szerint lényeges tényezı, a próbavásárlás 
során az elkötelezettség azonban nem tükrözıdött. Az importált és/vagy felesleges termékek a 
polcon, mind arra mutatnak rá, hogy a vállalatok nem, vagy csak igen keveset törıdnek tevé-
kenységük környezetre és társadalomra gyakorolt kedvezıtlen hatásával. A hihetetlen bıségben 
megtalálható reklámok, figyelemfelkeltı túlzott csomagolások presztízsfogyasztásra, túlzott 
felhasználásra ösztönzik a vásárlókat a felesleges termékekbıl is. 
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